LEGENDE Marché PR 2014-2015

1) Critère I: 

- La trame de mémoire technique (cadre ci-joint à compléter et à joindre impérativement, accompagné le cas échéant de documents annexes clairement identifiés - Tout document rajouté au mémoire non identifié ne sera pas pris en compte).

Ce document établi par le candidat doit contenir la description de l’organisation mise en place pour mener à bien l’intervention décrite ci-dessous dans le cadre du « Chantier base du mémoire technique : Rue Valérie, réfection de chaussée et trottoirs », le plan et le quantitatif de ce chantier sont fournis avec le dossier de consultation des entreprises :

· L’organisation et la sécurité du chantier : pour les riverains, usagers du trottoir et la circulation des véhicules.

Très satisfaisant: Toutes les dispositions prises par l’entreprise pour l’organisation et pour assurer la sécurité du chantier sont complètes, précises et cohérentes, en lien direct avec les contraintes spécifiques du site. 

Satisfaisant : Les dispositions prises par l’entreprise pour l’organisation et pour assurer la sécurité du chantier sont mentionnées mais  ne sont pas détaillées, les contraintes spécifiques du site ont été abordées partiellement, mais les moyens mis en œuvre pour assurer la sécurité et l’organisation du chantier restent cohérents et adaptés au site.
Passable : Les dispositions prises par l’entreprise pour l’organisation et pour assurer la sécurité du chantier sont succinctes et généralistes applicables pour tout type de chantier, l’analyse des contraintes n’est pas suffisamment abordée pour permettre d’évaluer ou la qualité de la sécurité ou l’organisation du chantier. 

Insatisfaisant : Les dispositions prises par l’entreprise pour l’organisation et pour assurer la sécurité du chantier sont quasi inexistantes. L’analyse des contraintes spécifiques au chantier n'est pas renseignée et ne permet en aucun cas d’évaluer la qualité de la sécurité et l’organisation du chantier. Ou pour tout autre motif ne permettant pas de classer le candidat dans un des autres niveaux d’appréciation.

Les attentes :

Organisation :

a. Chantier Glissant ou non

b. Plan de circulation et de balisage, point particulier du carrefour Abdel Kader
c. Signalisation de chantier réglementaire

d. Signalisation de déviation

e. Proposition Emplacement Base de Vie

f. Proposition Emplacement Zone de Stockage

g. Maintien des accès O.M, Véhicules secours, Poste et Prestation de Santé

h. Maintien des Accès riverains et libération en fin de journée
i. Arrêt des moteurs des engins et camions de chantier à l’arrêt
Sécurité : 

j. Maintien des accès -> matériel mise en œuvre

k. Communication sur le chantier

l. Plan de circulation Piétonne

m. Traitement des émergences de réseaux

n. Franchissement des tranchées 

o. Gestion des manœuvres des engins sur le chantier

p. Permanence téléphonique pour remise en état des dispositions de sécurité

q. Arrosage pour éviter la poussière
