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Commune de Toulon

Marchés publics de Travaux

Trame de mémoire technique 

à renseigner par le candidat et à remettre à l’appui de son offre (cf. article 8.3 du Règlement de la consultation)


Une attention particulière devra être apportée aux renseignements de cette trame de mémoire technique qui constitue la proposition technique du candidat : 

· Cette trame permettra à la collectivité de juger les candidats sur les éléments relatifs au critère valeur technique mentionné à l’article 9.2 du règlement de la consultation. 

· Il ne s’agit pas de reporter dans ce cadre les informations générales de l’entreprise relative à la candidature (cf. article 8.1 du règlement de la consultation) mais les éléments spécifiques à la consultation visée en objet, permettant de juger l’offre.

· En cas de groupement, il est loisible au candidat de présenter un mémoire commun ou un mémoire par cotraitant

Ce document établi par le candidat doit contenir la description de l’organisation mise en place pour mener à bien l’intervention décrite ci-dessous dans le cadre du « Chantier base du mémoire technique : Rue Valérie, réfection de chaussée et trottoirs », le plan et le quantitatif de ce chantier sont fournis avec le dossier de consultation des entreprises :

- L’organisation et la sécurité du chantier : pour les riverains, usagers du trottoir et la circulation des véhicules.
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Renvoi à des documents annexes le cas échéant :  

- Intitulé précis des annexes :

- Numéros de pages se rapportant exclusivement au présent critère :




La remise par les candidats de la présente trame renseignée est obligatoire. Il leur est toutefois possible de compléter la dite trame par des documents annexes à la condition impérative que ces documents soient clairement identifiés par la mention expresse et non équivoque de leurs intitulés ainsi que des numéros de pages se rapportant exclusivement au(x) critère(s) de la consultation (tout document rajouté au présent cadre non identifié ne sera pas pris en compte)





Toute offre qui ne respectera pas cette exigence se verra rejetée car déclarée irrégulière au sens de l’article 35.I-1 du Code des Marchés publics : offre ne respectant pas les exigences de la consultation
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